3e- RELAZIONE
D" BEPPE MARASSO

- “NONVIOLENZA E"NUOVC. MODELLO DI SVILUPFO
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In questo teia chi ha®*dato il comtributo pil profondo. e pid.importan
te & E.Fo Schumacher, un economista di.origine tedesca,-che ha opera-
to soprattutto in Inghllterra, ove Pu. allievo di Kevnes. . |
Durante la sua vita ebbe lloccasicre di conoscere Gandni:- 1'1ncontro'_
con 1lui gli diede modo di rivedere profondamente le:sue idee- sull'eco
nomia e da questo ripensamento & vemuto uno dei contributi piu validi
sullteconomia nonviolenta.

Tn Italia sono usciti due testi: il piun importante & "Piccolo & bello",
che ha avuto un grosso successo in tutto 1l mondo.

Questo libro risponde al bisogno di ripensare l'economia in termini
miovi, di dare una risposta al problema di vedere,da una parte il mon
do contadino, in condizioni di insufficienza e di miseria, e dalltal-
tra parte il mondo industriale, dove lo sviluppo attuale ha portato
altri grossi problemi: liesaurimento delle materie prime, il problema
energetico, la disoccupazione, il"crolio" delltuniverso biologico che
non ce la fa piu a reggere questo sviluppo.

Di fronte a cid si resta dibattuti: che prospettive ci sono? Si pud
tornare indietro? Bisogna andare avanti, ma andare avanti in questo
modo porta allo sfascio, alla distruzione.

Bisogna percid cercare risposte diverse per rendere lo sviluppo "a mi
sura diluomo".

Su ¢id Schumacher ha dato uno dei contributi pit originali, che verra
tradotto in'schemi®, per facilita di comprendione.

T) IL PROBLEMA DELLA PRODUZIONE

1 = La convinzione che il problema della produpione sia stato risolto e
uno degli erxrori piu fatali della nostra epoca.

Ltindustrializzazione e la produzione di massa non hanno risoito
il problema delila produzione, del "cosa mangiare" dove abitare,co
me vestire',

2 - Cid perché l'attuale modello di sviluppo & basato sulla incapacita
di distinguere capitale da interesse.

Questo concetto pud egscere resc con un esempio: se ho un ettaro di
boscg e ogni anno un ettarc di bosco pud crescere di un volume di
50 m” di legna, questa quantitd & sufficiente a scaldarmi.

Se io voglio anche vendere la legna, lnvece di tagliare 50 m3, ne

tugllo 500 m3, ma dopo qualche annc non ho pit il bosco.

w3 -




Cosl 1teconomia moderna d& una grande possibilita di utilizzare dei ba
ni perché "pone -in liquidazione® il capitale, che & dato dalla terra,
dalltacqua, dalle miniere, dal petrolic, eCCerss

Questo patrimonio che le generazioni passate non hanno quasi toccato,
viene svuotato da questd generazione.

E' evidente che nol oggi abbiamo una grande disponibilita di beni,una
bisogna vedere quantc questo pud durare.

3 - Gli esempi pr951 da Schumacher per sostenere la sua tesi sono:

a) i COmbuStlblll f055111 {carbone, petrollo), che sono in via di
esaurlmento,

 fb)‘1a dlSSlpa21one della naturag

“'c) la dissipazione della. natura stessa delll TUomo, della stessa 50
' stanza umana (ma]attle memtalL, fenomenl di dlsgrega21one 3001a
le) s . . o _

4 - ConcIuSioﬂé, gl Lratta di abbandonare 1’attua1e "llnea d1 COlllSlO
© ne" rispetto ai limiti materiali della terra, dl passare ad uno
stile di vita progettato per durdre stabilmente,

Cid 31gn1flca.ﬁ

a) perfezionare i metodi proéutt1v1 biclogici, partlcolarmente in
agricoltura;

b) evolversi verso una tecnologla a piccola scala, particolarmen-
Te nelitindustria; . -

c) puntare a nuove forme di proprieta.

II) PACE ED ECONOMIA

Quale rapporto cte tra una stablllta economlca e la pace°

Si tratta di vedere come si possa pensare ad un'economia che non 51a.,
portatrice di confiitti, di elaborare un pensiero che assuma: la pace
come qualcosa di. rllevante,.che neyn ammetta che 1 probleml 51 rzsolva
no con il rlcorsp alla forza,'alle armla_”

Su questo Problema si possono avere due attegglament1 fondamentall.
uno e 1'attegg1amento di Keynes, l’altrc quello dl Gandhi.

Per Keynes.la pace. @ frutto dell’abbondanza (si ha pace se 1a gente ha
abbas tanza beni, se ha ci¢ di cui vestire, mangiare, ecC.).

Per Gandhi la pace & frutto della conversione. Per Gandhi,ciocé, la pa

ce & un fatto non solo di ordine materiale, ma anche spirituale, che -

comporta un cambiamento interiore; l1'abbondanza di beni materiali, non -
assicura la pace,

Per Schumacher la tesi Keynesiana ¢ insostenibile per due ordini di
aspettis
a) aspetti di ordine materiale

b) aspetti di ordine immateriale (spirituale).




a) -Per il primo ordine di motivi, =i & visto come non c'e paese-
al mondc, per quanto ricco sia, che ne abbia abbastanza, che
ritenga di aver raggiungo un sufficiente livello di sviluppo. - -
Non & possibile infatii definire, quantificare 1l concetto di
"abbastanza". Sovente proprio chi ha mclto € colui che non ne
ha mai abbastanza. I paese industrializzati ad esempio hanno

- vun consumo di. combustibili fossili, rispetto-ai paesi del Ter

20 Mondo, di 15 a 1. .
Blsogna percio abbandonare, secondo Schumacher, il concetto di
abbastanza: bisogrna carbiare modello di sviluppo.

Se applicassimo i1l concetto di abbastanza a dimensione mondiae-
cley avremmo il collasso del.mondo-nel giro di qualche mese;  le
risorse-del mondo infatii non sarebbero assolutamente sufficien
ti a dare il ritmo di vita che abbiamo noi a tutti gli . uomini,
E' necessario dunque ripensare profondamente alle basi tecuiche,
“economlche, filosofiche e spirituali della nostra. vita.
In conclusione possiamo affermare che il materialismo. (1a. fllo
sofia Keunesiana) hon & adatto a questo Mondo perché :non contle
ne in sé il principic del limite, mentre il mondo 1n cul v1v1a—
mo € un mondo che ha precisi limiti,

b) Per quanto rig@arda gli apsettiudi ordihe immatéfialé; questa
__economia si sv1luppa sulla base dl due concettl. avidita e in
‘vidia; - ‘ B

Se questi vizi vengono sistematicamente coltlvatl, il risultato
sard il crollo dell'intelligenza umana. IR

Una seconda conclusione & quindi che nessuno lavora seriamente
alla pace se non si adopera per restaurare la saggezza, egcioé
il sensc del limite.

Quali sono dungue i nuovi compiti°

I1 compito pr1nc1pale & pensare, progettare un' economla della stablll
ta. :‘7: . : . . .
Cid 51gn1£10a in partlcolare.

a)”attrezzature“cosi;economiche da essere accessibili a tutti =
(creare un posto dilavorc dovrebbe costare allt'incirca quanto. -
- viene retribuito un lavoratore in un anvo) ;

b) tecnologle adatte ad essere applicate su plccola scala,

¢) metodi e tecnologie compatibili con il bisogno di-creativitd. .. -

III) RAPPORTO TRA SVILUPPO E SOTTOSVILUPPO
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Due fenomeni stanno scllevando preoccupazione nel mondo intero: la di
soccupazione di massa e ll'emigrazione di massa verso le cittd.

Questi due fenomeni sono legati al fatto che in tutti i paesi in via
di sviluppo e presente una "doppia =conomia®,
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Cos'e la doppia economia?

Questa s1 ha quando c'e una sovrapposizione improvvisa, un raracadie
tarsi di un modello economico ad alta intensitd di-gapitale (quello
occidentale) in un contesto di economia tradlzlonale, ad alta inten-
sitd di lavoro. -

Cosa avviene ad esemplo se un gapitalista mette una fabbrica in un
paese del terzo mondo?
Viene dlstrutto Ltartigianate locale; ¢id comporta un! 1mmagrazzone

'del erl artzglanl tocali nel luoge dove & stata impiegata. 1'industria,
,p01che 51 rltrovano senza piu lavoro. ‘ '

o La-corvsaguenga- della doppia economia & un Fenomeno di reciproco avvele
namento, nel- senso che lc sviluppo industriale della citta distrugge 1a
strutiura cconomica dellthinteriand, che si vendica con la migrazione

di massa varso la citta, avvelenandola e rendendola'imgovernabile (bi
'dOﬂVllle) S e ' -

C*e uﬂ‘alterﬂatlva9

Per. Schumacher blsogﬂa rlcordarSL che 10 swlluppo non comincia con i
- beni, ma parte dal® popolo, dalla sua educazzone, organlzza21one e di-
sciplina.
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« Quesle sono le- ragloﬂl per cul 10 sv1luppo non puo assere ordinato ©

Qonprato. dall'esterno, per cuil non e possibile il transfert tecnologl
CO. ‘ : - : -
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